李忠杰
[bookmark: _GoBack]　　党的十九大指出中国特色社会主义进入新时代，并鲜明地提出新时代中国共产党的历史使命，专门用一个部分作了全面深刻阐述，突出强调了“四个伟大”。党的十九大报告通篇贯穿着一种伟大的历史使命感、责任感和自豪感。学习贯彻党的十九大精神，就要深刻领会新时代中国共产党历史使命的内涵和要求，在党的领导下进行伟大斗争、建设伟大工程、推进伟大事业、实现伟大梦想，自觉为担当新时代的伟大使命不懈奋斗。
 
　　不忘初心走在时代前列
　　新时代中国共产党的历史使命，源自历史、植根国情、立足时代。
　　中华文明源远流长。在长达五千年的历史进程中，中国创造了辉煌文明，写下不朽篇章。中华民族在世界上曾经领潮流和时代之先，对整个人类文明作出卓越贡献。只是到了近代，由于自身封建统治衰朽，又受到西方列强侵略，中国逐渐陷于落后境地，一步步成为半殖民地半封建社会。
　　艰难困苦，玉汝于成。百年磨难，没有摧毁中华民族自强不息的意志和精神；身处逆境，更激起中华儿女奋斗的信念和决心。面临深刻的民族危机，面对奔腾的时代潮流，无数志士仁人为救亡图存上下求索。1921年中国共产党应运而生。中国共产党一经成立，就义无反顾肩负起实现中华民族伟大复兴的历史使命，一代又一代共产党人为之接续奋斗。走过90多年奋斗历程，中国共产党人始终不忘自己的初心和使命，就是为中国人民谋幸福、为中华民族谋复兴。
　　为了实现自己的历史使命，中国共产党无论弱小还是强大，无论顺境还是逆境，都初心不改、矢志不渝，团结带领人民，破除千难万险，付出巨大牺牲，攻克了一个又一个看似不可攻克的难关，创造了一个又一个彪炳史册的人间奇迹，使近代以来久经磨难的中华民族迎来了从站起来、富起来到强起来的伟大飞跃，迎来了实现中华民族伟大复兴的光明前景。
　　今天，中国特色社会主义进入新时代。实现中华民族伟大复兴，这个近代以来中华民族最伟大的梦想，依然激励着中国共产党人，依然是我们党必须肩负的历史使命。在新时代，这一历史使命有着与以往不同的新特点，具有崭新的时代高度、世界广度和变革深度，绝不是轻轻松松、敲锣打鼓就能实现的。不忘初心，方得始终。我们党必须始终牢记自己的历史使命，付出更为艰苦的努力，才能带领全国各族人民，同心同德、不懈奋斗，在实现中华民族复兴的伟大梦想中创造出无愧于前人的光辉业绩，走在人类文明发展进步的时代前列。
 
　　勇担重任回应人民期待
　　中华民族伟大复兴是全体中国人民的伟大梦想，也是中国人民的根本利益所在，表达了全体中华儿女的共同愿景。习近平同志深刻指出，实现伟大梦想，必须进行伟大斗争，必须建设伟大工程，必须推进伟大事业。这“四个伟大”，各有其特定的内涵和要求，相互之间又有着紧密联系。
　　实现伟大梦想，必须进行伟大斗争。毛泽东同志曾指出：“从现在起，五十年内外到一百年内外，是世界上社会制度彻底变化的伟大时代，是一个翻天覆地的时代，是过去任何一个历史时代都不能比拟的。处在这样一个时代，我们必须准备进行同过去时代的斗争形式有着许多不同特点的伟大的斗争。”在党的十九大之前，习近平同志就指出：“我们前面的路还很长，不会那样平坦，我们必须准备进行具有许多新的历史特点的伟大斗争。”党的十九大报告对伟大斗争作了进一步论述，用三个“坚决反对”、一个“坚决破除”、一个“坚决战胜”以及五个“更加自觉”概括伟大斗争的内涵，并特别提醒全党：“要充分认识这场伟大斗争的长期性、复杂性、艰巨性，发扬斗争精神，提高斗争本领，不断夺取伟大斗争新胜利。”
　　实现伟大梦想，必须建设伟大工程。毛泽东同志曾将党的建设称为“伟大的工程”。党的十四届四中全会又将党的建设称为“新的伟大的工程”。党的十八大后，这一伟大工程又展示出新的重要特点。5年来，全面从严治党成效卓著，正风肃纪反腐，坚决整治解决人民群众反映最强烈、对党的长期执政威胁最大的问题，清除党和国家重大政治隐患，使党的面貌焕然一新。因此，党的十九大报告进一步要求，全党要更加自觉地坚定党性原则，勇于直面问题，敢于刮骨疗毒，消除一切损害党的先进性和纯洁性的因素，清除一切侵蚀党的健康肌体的病毒，不断增强党的政治领导力、思想引领力、群众组织力、社会号召力，确保我们党永葆旺盛生命力和强大战斗力。
　　实现伟大梦想，必须推进伟大事业。中国特色社会主义是改革开放以来党的全部理论和实践的主题。没有中国特色社会主义，就没有中国综合国力的大幅度提升，就没有人民生活质量的大幅度提高，就没有党的面貌、国家的面貌、人民的面貌、军队的面貌、中华民族的面貌前所未有的变化。在新时代，中国人民希望在中国共产党的坚强领导下，继续推进中国特色社会主义伟大事业，不断创造更加幸福的美好生活。党的十九大报告强调，全党要更加自觉地增强道路自信、理论自信、制度自信、文化自信，既不走封闭僵化的老路，也不走改旗易帜的邪路，保持政治定力，坚持实干兴邦，始终坚持和发展中国特色社会主义。
　　“四个伟大”紧密联系、相互贯通、相互作用。伟大梦想不会自然而然实现，必须通过推进伟大斗争、伟大工程、伟大事业才能实现。无论是伟大斗争，还是伟大工程、伟大事业，都是为了实现伟大梦想。办好中国的事情，关键在党。伟大工程在完成新时代的历史使命中起决定性作用。伟大事业是实现伟大梦想的必由之路，伟大斗争贯穿于建设伟大工程、推进伟大事业的各个方面，是伟大梦想的重要保障。担当新时代中国共产党的历史使命，就要深刻领会和把握“四个伟大”的辩证统一关系，统揽“四个伟大”、推进“四个伟大”，不断从胜利走向新的胜利。
 
　　接续奋斗迈向复兴未来
　　使命呼唤担当，使命引领未来。党的十九大提出新时代中国共产党的历史使命，进一步明确了中国特色社会主义进入新时代后中国共产党要承担的历史责任，明确了向着中华民族伟大复兴继续前进的基本战略安排。对于全党、对于每一个党组织和每一名共产党员来说，这都是深切的历史召唤，都是一份沉甸甸的责任。
　　担当历史使命，就要不忘初心、继续前进。党的十九大闭幕仅一周，习近平同志就带领中央政治局常委，专程前往上海和浙江嘉兴，瞻仰上海中共一大会址和浙江嘉兴南湖红船，回顾建党历史，重温入党誓词，宣示新一届党中央领导集体的坚定政治信念。习近平同志发表重要讲话强调，只有不忘初心、牢记使命、永远奋斗，才能让中国共产党永远年轻。只要全党全国各族人民团结一心、苦干实干，中华民族伟大复兴的巨轮就一定能够乘风破浪、胜利驶向光辉的彼岸。重温初心，是为了不忘初心。牢记使命，才能更加清醒地认识我们肩上的历史责任，才能更加自觉地为实现历史使命而奋斗。
　　担当历史使命，就要坚定不移、高举旗帜。党的十九大的主题，在“不忘初心，牢记使命”之后，就明确要求“高举中国特色社会主义伟大旗帜”。坚持不忘初心、继续前进，就要坚定不移地坚持中国特色社会主义道路自信、理论自信、制度自信、文化自信，坚持党的基本路线不动摇，不断把中国特色社会主义伟大事业推向前进。中国特色社会主义是党和人民历尽千辛万苦、付出巨大代价取得的根本成就。坚持高举中国特色社会主义伟大旗帜，就是向人民和世界宣示，在新时代的新征程上，我们要保持政治定力，始终在坚持和发展中国特色社会主义的道路上朝着中华民族伟大复兴的目标前进。
　　担当历史使命，就要遵循指南、执行方略。党的十九大确立了习近平新时代中国特色社会主义思想的指导地位，并把它作为“全党全国人民为实现中华民族伟大复兴而奋斗的行动指南”写入党章。党的十九大又提出了新时代坚持和发展中国特色社会主义的基本方略。担当中华民族伟大复兴的历史使命，就必须深入学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想，完整全面地掌握这一思想的深刻内涵和精髓要义，更加自觉地用这一思想武装头脑、指导实践、推动工作，不断开创中国特色社会主义发展新境界。
　　担当历史使命，就要落实部署、开启征程。中华民族伟大复兴是一个漫长的历史过程，必须一步一个脚印地前进，不断地把伟大斗争、伟大工程、伟大事业推向前进。党的十九大以对我国社会主要矛盾已经转化的重大政治判断为基础，以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，明确了各方面工作的部署、任务和要求，发出决胜全面建成小康社会的号令，规划了2020年后“两步走”的战略安排，开启了全面建设社会主义现代化国家的新征程。全党上下要以高度的历史使命感，把这些部署和要求落到实处，锐意进取，埋头苦干，一步步把中华民族伟大复兴的梦想变为现实，让承载着中国人民伟大梦想的中国特色社会主义航船破浪前进，驶向胜利的彼岸。
　　（作者为中央党史研究室原副主任）

